

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:泸州玉蝉酒销售有限公司 双汇集团 成都蜀之源酒业公司

广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

2015年6月19日 星期五 主编:李国政 编辑:刘文景 版式:张彤

企业家日报

9

一块“神户牛肉”,何能穿越5国违法上桌

号称听着音乐、喝着啤酒饲养出的“神户牛肉”,受到了多少吃客的追捧,甚至俨然成了高端、精致生活的代名词。

可你不知道的是:自2001年日本爆发疯牛病疫情后,国家质检总局已禁止从日本等国家进口包括牛肉在内的畜产品,目前禁令尚未解除。也就是说,市面上宣称的日本牛肉,要么产地造假,要么是走私产品。

上海市公安等部门近日公布的一起特大跨国走私食品案件显示,走私者从日本发货,使用多种“隐匿术”,经由柬埔寨、泰国、老挝等国家,进入中国境内。那么,市面上到底有多少来路不明的走私牛肉?经由检验检疫、海关、流通、餐饮等多个环节,走私肉缘何依旧畅行其路?新华社记者进行了追踪采访。

辗转5国,价格翻20倍

2014年10月,上海市长宁公安分局发现辖区内一家名为“馨家”的日料店,打出广告销售所谓的“日本神户牛肉”,随即介入调查。

上海市公安局食品药品犯罪侦查总队副队长钱洪伟介绍,由于日本于2001年发生过疯牛病,2010年又发生了口蹄疫,因此我国禁止从日本进口牛肉。“如果这家店销售的牛肉不是日本进口的,则涉及虚假宣传或欺诈;如果这牛肉的确是日本运来的,则涉嫌走私国家禁止进出口货物以及生产、销售不符合安全标准食品罪。”

随着调查的深入,警方发现,向这家餐厅销售“日本进口牛肉”的日本企业同时还向松江、黄浦等十多家高档餐厅、日料店销售,规模之大令人咋舌。仅从去年10月至今年3月的半年时间里,他们就走私、非法销售了“日本牛肉”至少百吨,涉案金额3000余万元。

警方调查发现,日本籍犯罪嫌疑人山内某某系“日本东藏株式会社”负责人,其在日本遥控指挥犯罪团伙成员将日本牛肉出口至柬埔寨。在柬埔寨,他们去除外包装后将牛肉转运至泰国清莱。在泰国,他们将牛肉混在水果中装入集装箱,以“水果”“副食品”等名义再转运至老挝口岸,然后再由中方人员在西双版纳口岸入关,转运至昆明,然后再以火腿的名义空运到上海、北京等地。

今年3月,警方在掌握了这一团伙的“全

近端午:猪肉价格冰火两重天

6月农副产品市场跌多涨少,猪肉价格则显得“一枝独秀”;受端午消费增加的影响,全国生猪出栏价格均价连续15天上涨,累计涨幅为3.7%,本周一已站稳了7.55元/斤的关口。与之对比,鸡肉价格持续下跌,其中的“快大鸡”1个月跌幅为6.2%,6月跌幅为2%,一个季度跌幅高达23.7%;土鸡肉近期跌幅加速,周跌幅高达8.64%。

存栏量致价格走势迥异

记者从广东、湖南、湖北三省了解到:存栏量的巨大差异是导致鸡肉、猪肉两个市场价格走势有别的核心因素。

记者调查了广州海珠、白云区两地的批发市场,鸡肉供应量有所增大,成交相对活跃,但价格继续下滑探底。虽然端午节临近,但鸡肉消费方面并没有看到明显增长,鸡肉养殖企业的存栏量压来增加,其与肉鸡屠宰商纷纷调低了供应价格。

受此影响,鸡蛋价格已连续5个月震荡下跌,但临近端午,近两周的批发价格小有上涨,机构统计的全国蛋价(批发)的6月累计涨幅约为7.5%。

猪肉市场的终端消费虽也没有出现明显的向好,但端午节日的“包粽子”等餐饮方面的需求量有所提升。南方7省的养殖企业存栏量却持续位于低位波动。一方面,去年2-4月出现“杀母猪”热潮;另一方面,今年南方地区的暴雨天气,对猪的生长影响较大,小猪的生长速度明显放缓,部分广东养殖企业的普通猪肉屠宰单位重量同比下降了2%-5%,每头猪肉少产了5-13斤肉,非常惊人。

资本市场:部分养殖股仍具短线与中线投资空间

16日的A股养殖股中,益生股份一枝独秀,股价涨停,同板块的大华农却走势迥异,尾盘跌停。

中投证券分析师认为:随着猪肉价格的持续回暖,行业景气度有所上升,企业业绩有望改善,下半年,部分个股仍具有短线与中线投资的空间;该板块与大盘的关联度不如蓝筹板块那么强。

(井楠)



产业链”后进行收网。在上海、昆明等地抓获犯罪嫌疑人30人,查获牛肉等冻品13吨。目前,已有17名犯罪嫌疑人被采取强制措施,主要嫌疑人山内某某也被警方成功收网。

之所以愿意将牛肉如此“辗转腾挪”,一方面是为了逃避警方的打击,另一方面也是暴利诱惑着他们。

“他们从日本市场购买的牛肉只有每公斤200元至300元人民币;入关以后,他们的批发价就涨到了2000元至3000元。”钱洪伟介绍说,“而到了最终的销售环节,这些所谓的‘日本顶级进口牛肉’的售价则高达每100克300元至500元,相当于每公斤3000元到5000元。”

正是这种暴利,使得冻肉的走私链条近年来以几何倍数增长,线上线下走私、售卖走私冻肉的情况日益猖獗。“这些未经检验检疫、可能含有‘疯牛病’‘口蹄疫’等病毒的走私牛肉进入千家万户,各色餐厅后,将直接威胁公众的身体健康。”上海市公安局民警陆峰说。

冻品转港,活牛走私

走私肉到底在市场上有多少,很难有人能给出权威的数字。

但是仅2015年上半年,见诸报端的走私

肉案件就有多起:深圳查获超6000吨、货值达3.45亿元特大走私冻肉案;江苏查获来自巴西疯牛病疫区的牛肉,销售金额仅连云港地区就达1亿多元……

“根据我们的估算,近两年国内走私牛肉的总量在每年200万吨左右。”国家肉牛产业技术体系首席科学家曹兵海说,根据国家统计局最新公布的2014年我国牛肉产量689万吨计算,相当于走私牛肉占了市场份额的近四分之一。

然而重拳之下,乱象仍存。记者9日以预订的名义,致电了上海多个餐厅,都表示“神户牛肉”依然在卖,但对于产地却说法不一。有说是大连的,有说是国产的,但也有餐厅说确保是老板从日本带回来的5A级牛肉,但需要提前预订。

业内人士指出,除了走私牛肉之外,一些不法分子还会直接将活牛经由云南边境走私入境,或通过周边地区转港。国家行政学院副教授胡颖廉说,根据估算,我国走私牛肉主要来自印度、巴西和美国。这些牛肉一些“洗白”成中国肉售向餐饮店,一些直接以走私便宜肉的身份公然出售。“巴西产的牛肉,到岸价格都比国内的价格便宜很多,这怎么挡得住呢?”

而与暴利相比,处罚力度并不大。上海市

中澳自贸区协定正式签署 奶粉、红酒等逐步降为零关税

据中国之声《新闻晚高峰》报道,北京时间今天(17日)上午,中国和澳大利亚正式签署中澳自贸区协定。中国商务部表示,这是我国与其他国家迄今已商签的贸易投资自由化整体水平最高的自贸协定之一。中澳自贸区,将会给中国企业走出去、中国老百姓的生活带来哪些改变?

中澳自贸区谈判,用国家主席习近平的话形容,是“十年磨一剑”。从2005年开始,两国代表前后进行了整整22轮谈判,这样的时间跨度,和一般自贸区长达七八年、短则两三年的平均水平相比,绝对称得上“马拉松”级别。担心本国产品受冲击,投资准入门槛、服务业开放范围甚至是澳政府换届,都影响着谈判的进程。

最终,最早的起跑者终于冲刺,跑到了重点。17日上午,澳大利亚堪培拉国家美术馆,中国商务部部长高虎城在致辞中,回忆起这段堪称“艰难”的谈判历程:

高虎城:2005年4月开启的中澳谈判,历经十年,在近两年内发力,实现了突飞猛进的进展。两国领导人共同推动,中澳双方共同努力,终于就全部内容达成一致。在去年11月,习近平主席对澳大利亚进行国事访问,同阿博特总理共同确认,宣布实质性谈判的结束。那个时候,我想大家还是记忆犹新。

在货物领域,协定生效后,双方各有占出口贸易额85.4%的产品立即实现零关税;而减税过渡期后,澳大利亚100%进口中国产品,关税将降为零;我国超过96%进口澳大利亚产品,关税降为零。这种降税水平,远远大于一般自贸协定90%的平均水平。中国国际问题研究院副研究员王震宇说,对老百姓最大的好处,自然是商品便宜了:

王震宇:我们进口澳大利亚的产品,关税会降低,比如澳大利亚的葡萄酒、澳大利亚的奶制品、羊毛制品,这些中国老百姓很喜欢的产品,到时候价格会有进一步下降的空间。

有澳洲媒体把中澳自贸区戏称为“牛奶协议”,意思是,协议达成后,澳方最直接



也是最大的受益者,将是奶业。那么,未来澳大利亚优质的乳制品,奶粉进口到中国,到底会便宜多少呢?奶粉进口商贺先生算了一笔账:

贺先生:现在原装进口奶粉,在中国大概要买300多到400多,沿海的代购奶粉,真正到妈妈手中,也得230、240一罐。奶粉、奶制品有15%的关税,特别是婴幼儿配方奶粉,一开始执行就是今年就会降到5%。

在协议生效12年后,奶粉关税全部降为零,我国广阔的婴幼儿奶粉市场将对澳大利亚敞开零关税的大门。除了奶粉,15.5%的牛肉关税、34.7%的葡萄酒关税、22.5%的橙汁关税、15%的鲍鱼关税、15%的猫粮狗粮关税,都将在不同的过渡期后,实现零关税。

而我国占优势的纺织品、服装、皮革、电子机械设备、钢铁和金属制品,出口规模也将进一步扩大。那么,在服务领域、投资领域情况会怎样?

在服务领域,澳大利亚承诺,自协定生效后,对中国以负面清单方式开放服务部门,这也就是说,只规定“不能进入”的极少数领域,其他均可进入。而中国则以正面清单方式向澳大利亚开放服务部门。商务部副部长王文说,这是世界上第一个对我国以负面清单方式作出服务贸易承诺的国

家:王文:在服务方面,对澳大利亚关心的一些重点领域,中国已经决定给予最惠国待遇,澳大利亚也对中国比如节假日工作机制安排,对中国的特色劳务人员进入澳大利亚市场,也做出了一些安排。

走私牛肉到底归谁管

从进口检疫、海关到流通、餐饮等诸多食品监管环节,为什么连一块小小的走私牛肉都挡不住?而实际监管的难度在于,对于这样的进口食品,到底归谁管说不清楚。

胡颖廉告诉记者,就走私肉而言,质检总局的检验检疫部门是全国垂直的体系,管进出口商品的质量监管;海关负有缉私的功能,应该发挥更大的作用;进入国内流通市场后,应该是食药监部门来管;但因为是进口农产品,和农业、商务部门也有一定关系。

专家认为,这种“多龙治水”的监管体制,推诿和扯皮常常出现。“市场有需求,仅仅从末端去压,打这不是一个办法。”胡颖廉说,打击收缴的走私肉不能拍卖,只能深埋或高温焚烧,地方政府还得贴钱。“这相当于赔本买卖,一些部门怎么可能有积极性呢?”

江苏省南通市食药监局副局长缪宝迎2014年12月曾撰文表示,进口食品到了国内市场,应属食品流通监管部门监管,然而在走私牛肉案中,这种职责的确认并不清晰,从法律层面也缺少可操作的实施细则,哪些食品合法入境、入境后的流通走向等,负责进出口的检验检疫部门与其他食品监管部门并没有沟通协调机制。因此除了检验检疫局,其他部门对进口食品的“避让”行为,在目前的制度框架下,并不奇怪。“进口食品与国产食品,在标准执行、标识规范、违法处罚等方面,都存在不同程度的脱节现象。如果不从体制、机制方面作必要的调整,类似事件将很难避免。”

“究竟哪些国家是合法进口,哪些国家属于走私,消费者不清楚。”曹兵海说,最后导致的结果就是百姓说监管不力,监管说人手不够,应在餐饮业、农贸市场里明示哪些是合法的,让消费者成为“把关人”,形成全民监督的氛围。

(周琳 朱娟)

湖南食用野蘑菇中毒患者增加

记者从湖南省中南大学湘雅三医院获悉,近日医院收治了多名食用野生蘑菇中毒患者。

据中南大学湘雅三医院介绍,6月1日至6月16日,医院急诊科收治了14例蘑菇中毒的患者,包括两对夫妻、一对母女,其中仅16日就有5例患者前来就诊。目前,仍有5名患者在急诊抢救室,3名患者死亡,其余患者经过医院救治后出院。

专家说,毒蘑菇种类多,毒素成分也复杂。蘑菇中毒症状有恶心、呕吐、腹痛、消化道出血,病情严重者可出现幻觉、抽搐、昏迷、全身出血,发生中毒性心肌炎、中毒性脑病或肾损害,导致多个器官不同程度的功能障碍,要立即催吐,并尽快送医救治。(帅才)

2015年国际食品安全会议在京召开

15日,由国家食品药品监督管理总局主办的2015年国际食品安全会议在北京召开。

此次论坛以“食品安全,国际共治”为主题,聚集了四个食品安全国际组织、二十多个国家或地区的监管机构、中国相关部委官员以及百余名全球学术机构和产业界代表,就国际食品安全监管、风险交流与评估等问题献计献策,共谋发展。

在近日举行的全国加强食品安全工作电视电话会议中,国务院总理李克强作出重要批示。批示指出:食品安全关系每个人的身体健康和生命安全,吃得放心、吃得安全是广大群众的心声,是全面建成小康社会的基本要求。食品安全是全球各国都十分重视的议题,在全球融合发展的背景之下,各国达成共识,加强分享和合作以保障国际食品安全已成为大趋势。

本次会议围绕国际共治框架、法律法规、产业发展、风险交流、科学基础、标准协调六个主题进行了充分的讨论,旨在为国际食品安全监管机构打造一个全新的交流平台,探讨共性问题,强化国际共识,形成合力,共同推动全球食品安全。(彭亮)

上半年我国农产品总体合格率为96.2%

6月15日上午,2015年全国食品安全宣传周在京启动。出席启动仪式的农业部农产品质量安全监管局副局长程金根表示,农业部上半年开展的农产品质量安全例行监测(风险监测)结果显示,我国农产品质量安全水平继续稳中趋好。

据了解,今年上半年,农业部组织91家检测机构,开展了两个季度国家农产品质量安全例行监测(风险监测),共抽检31个省(区、市)、152个大中城市、4大类食用农产品,96个品种,20948个样品,检测指标94项,总体合格率为96.2%。其中,蔬菜、茶叶、畜禽产品和水产品监测合格率分别为95.2%、96.4%、99.4%和94.8%,畜产品“瘦肉精”监测合格率99.9%。

下一步,程金根强调,“农业部将继续坚持‘产’‘管’并重,积极推进农业发展方式转变,大力发展规模化、标准化种植养殖,严格农业产地环境、投入品监管和生产管控,加强监督检查,加大违法犯罪行为的打击力度,全面落实‘四个最严’的要求,切实维护老百姓‘舌尖上的安全’。”(芦超)

河南大风冰雹天气致8180公顷农作物受灾

近日,农业生产大省河南部分地区遭受大风、冰雹袭击,造成农作物受灾面积8180公顷,直接经济损失3740万元人民币。

河南省减灾委办公室12日通报了上述消息。时下,河南省正值麦收季节,6月10日下午,该省北部的濮阳县、浚县、滑县和长垣县部分地区,相继出现大风、冰雹灾害性天气,涉及20多个乡镇。

据初步统计,受灾人口8.76万人,因灾遇难1人,农作物受灾面积8180公顷,倒塌房屋23间,严重损害房屋36间,大风刮塌蔬菜大棚0.5公顷……造成直接经济损失3740万元。目前,灾情正在进一步核查中,救灾工作正有序进行。(董飞)

江西省食药局:高风险食品企业将强制买“食安险”

6月16日,2015年江西省暨南昌市食品安全宣传周活动在南昌八一广场与国家同步启动。省内28家食品生产企业代表现场签署了食品安全承诺书。

省食药局相关负责人介绍,为保障消费者的合法权益,营造健康安全放心的食品市场环境,我省正在研究制定“食安险”的强制相关规定,要求一些高风险食品行业强制购买食品安全责任强制保险,一旦出现食品安全问题,消费者今后不再索赔难,企业也可减少高额赔偿损失。(汪清林)

江西食品企业签署食品安全承诺书

6月16日上午,2015年江西省暨南昌市食品安全宣传周活动在八一广场启动。启动仪式上,省内20多家食品企业代表现场签署了食品安全承诺书。活动现场还开展了咨询投诉受理活动,设立了真假食品展示台,向群众讲解如何正确辨别真假食品以及如何正确选购食品。(徐崧 陈诗菊)